

不忘初心育桃李 百年芳华再起航

——庆祝哈尔滨市第三中学校百年华诞

1923年，中东铁路普育学校成立，教育救国，筚路蓝缕。百年里，哈三中和祖国的命运紧紧相连，与民族的求索同频共振。一代又一代三中人，牢记使命、不忘初心，薪火相传，耕耘百年。

短暂的一个世纪，让无数学子走出了石狮红柱，驰骋逐梦在神州大地，这里留下了他们奋斗的青春年华。漫长的一个世纪，让无数教师走进了黄墙碧瓦，切磋琢磨在三尺讲台，立德树人于人生道路，这里留下了他们坚守的流金岁月。辉煌的一个世纪，让一所百年学府，永立在时代潮头，桃李满园，繁花似锦，馥郁芬芳。



机器人课程



班级拓展训练



为教龄三十年的教师颁发普育奖章



大地彩绘活动



桐木条结构设计承重比赛



赛龙舟



书法课

历史悠久 底蕴深厚

哈尔滨市第三中学校，创立时名为中东铁路普育学校，系中东铁路为华籍职工子女所立，属私立学校，归中东铁路管理局学务处管理。创办者是时任中东铁路公司督办的王景春(又名王兆熙)，首任校长为甘南引先生。学校初建时，校址位于南岗区莫斯科商场后院(现黑龙江省博物馆东侧)。租用的学生宿舍在辽阳街、邮政街拐角处。1926年，由中东铁路出资，俄国建筑师彼·谢·斯维列多夫设计，于彩虹桥南仿官殿式建碧瓦朱甍新校舍(即现址南岗区果戈里大街415号)。1928年，新校舍初步建成并投入使用。学校创建之初，提出了“注重儿童身体之发育，培植蒙养道德之基础，启迪幼学普通之知识，教授孩提简易之技能，以造就健全国民”的办学宗旨。1959年，学校被确立为首批市重点中学。1978年后，学校被省政府确定为首批省级重点中学。学校制定了“文明有志、勤奋求实”的校风，“严谨治学、一丝不苟”的教风，“刻苦钻研、勇于探索”的学风；确立了“志向高远、素质全面、基础合理、特长明显、身心健康、服务社会”的培养目标；确立了“全面发展、因材施教、打好基础、培养能力、减轻负担、提高质量”的总体育人原则和“主动活泼、发展个性、培养创造能力”的个性化育人原则。

三中精神 薪火相传

在近百年的办学历程中，学校秉承“教品励学，严谨求是”的校训，坚守“以人为本，追求卓越”的办学理念，积极培养“志向高远、素质全面、基础合理、个性鲜明、主动发展、勇于担当”的社会英才。以“立德树人”为工作根本，以办人民满意的教育为价值追求，为学生提供更多更好的成长选择，努力培育具有赤诚之心、担当之德的社会主义事业的建设和接班人。哈三中历经革命岁月和建设发展，逐渐成长为一所全国知名高中，曾经涌现出一大批革命英雄、优秀党员，汇聚成学校独有的“红色记忆”。学校自创办以来，三易校址，九易校名。一代代三中持赤子之心，秉报国之志，传教育薪火，栉风沐雨、初心不改，始终站在革命、改革、发展的最前沿，凝聚了独特的“三中精神”。这里有王景春为解决中东铁路华

人文理念 全面育人

哈三中拥有一支师德高尚、业务精良、锐意进取、甘于奉献的教师队伍。师资力量强，居全省之首。哈三中现有特级教师、正高级教师、高级教师近170人，全国优秀教师、省级骨干教师、省教学能手、市级学科带头人十人，市级骨干教师近150人，兼职教研员近30人。哈三中教师中，既有北京师范大学、华东师范大学等知名师范大学的毕业生，又有北京大学、复旦大学、中国科技大学、哈尔滨工业大学等知名综合类大学的毕业生。这些优秀教师学养扎实，热情洋溢，思维活跃，为哈三中的长足发展奠定了坚实的师资基础。学校坚持“以人为本，追求卓越”的办学理念，构建了普育、个育、卓育课程组成的三位一体的三育课程体系。课程立足激发兴趣、培养习惯、厚植情怀，培养创新型拔尖人才。学校成立卓越英才培养委员会，并与北京教育团队签署协议，就培养全国乃至世界顶尖学科高中特长生进行战略合作。2017年至2022年，哈三中五大学科竞赛学生共获得8枚金牌(其中一枚为亚洲金牌)、30枚银牌、39枚铜牌，近500人获得省一等奖。哈三中一直以来的办学理念、培养目标都鲜明对接国家教育方针的实施要求。2019年，作为基础教育的“排头兵”，哈三中承办全省普通高中高考综合改革现场会，向全省分享新高考改革成果和先进理念。迄今为止，哈三中已与清华、北大等70多所高校签订了协议，成为

桃李芬芳 回报家乡

拥有百年历史的哈三中，传承中国智慧，拓展国际视野，与国家同命运，与社会共发展，为国家和社会培养了一批又一批有用人才。改革开放之后，从哈三中走出了中国工程院院士凌文、乔杰，致力于打造“中国芯”的国家千人计划专家姚力军，青年学者“国家千人计划”光学观测和光学监控专家李学龙，著名音乐人李健，知名作家八月长安等。这些优秀的三中学子在各行各业作出杰出贡献，成为有极大影响力的著名校友。哈三中教师学养深厚，知识渊博，教育教学水平高、能力强。他们不仅立足于本校的教育教学实践，更在促进教育公平、推动教育均衡发展上发光发热，用更博大的教育情怀、更宏大的教育作为来实现价值。借助“王明伟校长发展共同体(1+10)”，教师走进哈十三中、七十三中、四中等学校开展学科督导活动，共进行两轮10校9个学科的全覆盖督导，通过查阅材料、观课议课、座谈交流等形式，不仅使各成员校形成了自己的学科文化特色，更推动了这些学校整体水平的发展与提升。组织系列“观课·议课·创课”培训活动，大大提高了各校教师的命题水平。哈三中与宾县一中和巴彦高级中学组建县域帮扶“1+2”发展共同体，坚持“请进来”与“走出去”相结合，邀请县域高中教师来到三中，随堂听课、跟岗学习。同时，哈三中领导和教师也前往这两所县域高中，深入校园、深入课堂、深入教研组、深入备课组，无缝对接，充分互动，深入研讨。

职工子女上学问题而创办学校的笃行担当，有王复生烈士发起成立全国第一个马克思主义研究团队的开拓进取，有“撑竿跳高大王”符保卢在奥运赛场上取得佳绩的追求卓越，有郑嘉茹等80余名学生开赴抗美援朝前线的报国之志，还有工程院院士乔杰等校友在疫情暴发之际做最美逆行者的奉献之情。全校一百余位班主任百分之九十以上是党员，他们立足三尺讲台默默奉献、甘为人梯，构成学生心中独特的风景线。学校将“爱国奉献、开拓进取、追求卓越、笃行担当”的三中精神作为推动教育教学发展之魂，镌刻融入广大师生血脉，学校办学能力和教学质量不断提升。广大三中教师秉承三中精神，发扬三中传统，立足岗位，勤耕不辍，心怀家国，无私奉献，以为国育才为重任，以立德树人为使命，薪火相传，续写辉煌。

其指定优质生源基地，为学生录入名校提供了有力保障，助力三中学生成就名校梦想。哈三中国际部是黑龙江最早授权的GAC国际课程教学中心，也是东北三省最早的ACT授权考点，已向全世界知名大学输送了近400名优秀毕业生。学校还为学生搭建交流访问平台，拓展出国留学渠道。在哈三中，社团活动丰富多彩，人才发展不拘一格。成立习近平新时代中国特色社会主义思想学习小组，学习先进思想，争做时代新青年；模拟联合国社团，关注国际热点，宏拓国际视野，培养领袖气质，锻炼多样性思维；模拟政协社团的学生提案两次被提交全国政协会议讨论；世界最具影响力的TEDx演讲落户哈三中；参加二十国集团领导人青年Y20峰会；学生会、社团联合会、广播站、国旗班、新媒体中心、摄影协会、文创公司7大学生组织，8个主题活动，为学生提供了更多、更好的成长平台；校园科学节、戏剧节、艺术节等新鲜丰富；二手书市、演讲比赛、辩论赛、诗词大会等异彩纷呈；校园快闪、篮球赛、校园歌手大赛等火爆异常。哈三中先后荣获“全国文明单位、全国文明校园、全国五一劳动奖状、全国五四红旗团委、黑龙江省党建工作先进集体、红色基因传承校”等称号。自2000年以来，共培养出三十余名省市文理科第一名，有1300余人考入清华、北大，位居全省第一。

四任校长寄语

一百年栉风沐雨，一百年桃李芬芳，一百年群星灿烂，一百年砥砺前行。一代代三中校长，带领三中人创造了百年的辉煌！值此三百年校庆，四任校长深情寄语，希望三中的百年辉煌未完待续，灼灼璞玉静世芳华！



陈光敏

1987年-2002年，任哈三中校长

陈光敏在哈三中念书，任教，实现教育梦想。他说，从他上学的时候哈三中就秉承着因材施教，培养学生自主学习，终身学习能力，每个学生全面而有个性的发展。在哈三中，教师教学生，学生也启发教师，教与学是相互的过程。学高为师，身正为范。哈三中始终追求建设一支数量足够、师德高尚、业务精良、结构合理、一专多能、有一定特长和教育理论素养的教师队伍。陈光敏说：“我当年给哈三中的定位就是追求卓越，走向世界。”

孔玉范

2002年-2007年，任哈三中校长

今天是你的生日，我的三中，我们祝福你；硕果累累，桃李满天。百年学府，育天地精英、国家栋梁。光耀中华，独领龙江风骚。百年古韵，传播文明，追求科学，敦品励学，求是求真，文脉传承，弦歌不辍。百年华诞，薪火相传，与时俱进，砥砺前行，我们祝福你，祝我三中：前程似锦，永远昌盛，再创世纪辉煌！

赵文祥

2007年-2016年，任哈三中校长

赵文祥，从教37年半，33年在哈三中。他说：“哈三中见证了我的成长，我见证了哈三中的发展。在举国同庆建国74周年之际，我们迎来了哈三中百年建校庆典，非常高兴！”百年学府经风雨，几经迁移岁月，校风传承呈伟业，再创辉煌筑千秋。“让不同程度的学生在原有基础上都得到长足的发展”的个性化理念扬！祝愿哈三中年年桃李，岁岁芬芳！

王明伟

2016年至今，任哈三中校长

对于王明伟校长而言，哈三中是他教师生涯的起点，更是他实现教育理想的热土。他追求“眺望理想，坚守本真，做有情怀的教育；立足当下，直面责任，做有担当的教育”，哈三中的教师要勇担重任、培育栋梁，哈三中的学生要心怀天下、志存高远。学校始终注重以人为本、全面发展，致力于培养“身心健康、品德高尚、能力出众、个性张扬”的社会主义建设者和接班人，坚持“培养具有赤诚之心的担当者”的教育主张，在为党育人、为国育才的道路上行稳致远。